

समृद्ध समाज

SAMRIDDHA SAMAJ NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक

वर्ष: १६ अङ्क: ३८ २०८१ पुस ६ गते शनिबार 21 December 2024, Saturday - पृष्ठ ८ मूल्य रु. ५/-



म.जि.प्र.का.दर्ता नं. ३०/०६५/०७०

गर्भवती रिताको मृत्यु

हेटौंडा: चितवन जिल्लाको भरतपुर महानगरपालिका-१५, लाहुरेचोकमा गर्भवती महिलाको मृत्यु भएको छ। मृत्यु हुनेमा ३० वर्षीया रिता विक रहेको बागमती प्रदेश प्रहरी कार्यालय हेटौंडाले जानकारी दिएको छ।
शुक्रबार बिहान २ बजेको समयमा रिताले एकसाडी मुखबाट रगत बान्ता गरेकी थिइन्। रितालाई उपचारका लागि भरतपुर अस्पताल लगेकोमा शुक्रबार बिहान ३ बजेर १० मिनेटको समयमा डाक्टरले मृत घोषणा गरेको प्रहरीले जानकारी दिएको छ। रिता ८ महिनाकी गर्भवती रहेको प्रहरीले जनाएको छ।

१६औं नगर अधिवेशन सम्पन्न हेटौंडाको बजेट २० करोडले बढ्यो



नगर अधिवेशनमा सहभागी वडाअध्यक्षहरु।

समाज संवाददाता

हेटौंडा: हेटौंडा उपमहानगरपालिकाको चालु आर्थिक वर्ष २०८१/०८२ को वार्षिक बजेट बढेको छ। हेटौंडा उपमहानगरपालिकाको शुक्रबार सम्पन्न १६औं अधिवेशनले चालु आर्थिक वर्षको बजेट करिब २० करोड रुपैयाँले बढाएको हो।
नगरप्रमुख मीनाकुमारी लामाको अध्यक्षतामा शुक्रबार बसेको उपमहानगरपालिकाको १६औं अधिवेशनले चालु आर्थिक वर्षको बजेटमा १९ करोड ९७ लाख रुपैयाँ थप गरेको हो। उपमहानगरपालिकाले गत असार ७ मा चालु आर्थिक वर्षका लागि २ अर्ब ५२ करोड रुपैयाँ बजेट ल्याएको थियो। चालु आर्थिक वर्षको नीति तथा कार्यक्रम कार्यान्वयन गर्न तथा नगर क्षेत्रका नागरिकको जीवनस्तरमा सुधार गर्न बजेट संशोधन गरिएको हेटौंडा उपमहानगरपालिकाका प्रवक्ता एवम् वडा नम्बर १ का अध्यक्ष सविन न्यौपानेले जानकारी

समाज संवाददाता

दिनुभयो। विषयगत समितिबाट पेश भए अनुसार कर्मचारी तथा जनप्रतिनिधिको तलब भत्ता, ईन्धन तथा सवारी साधन मर्मत, कार्यालय सञ्चालन तथा प्रशासनिक खर्च, ईसिड शिक्षक र विद्यालय कर्मचारी प्रोत्साहन, बालमैत्री स्थानीय शासन अभियान, बहुवर्षीय योजनाहरूको भुक्तानी, गत वर्ष जिम्मेवारी सरेका योजनाहरूको भुक्तानी, नगर अस्पताल सञ्चालन एवम् स्वास्थ्य सम्बन्धी कार्यक्रम लगायतका अनिवार्य दायित्व र खर्चका लागि उक्त बजेट कार्यान्वयन गरिने छ। सो बजेट रकमको नदिजन्य पदार्थ उत्खनन तथा विक्रि वितरण, आन्तरिक राजस्वका स्रोत तथा संघ र प्रदेश सरकारसँगको समन्वयमा गरिने उहाँले जानकारी दिनुभयो।
नगरसभामा चालु आर्थिक वर्षको मांसर मसान्तसम्मको आय तथा खर्च विवरण प्रस्तुत गरिएको थियो। सो

अवधिमा उपमहानगरले संघीय सरकार समानीकरण तथा सशर्त अनुदानतर्फ ४५ करोड ८ लाख ९० हजार रुपैयाँ, प्रदेश सरकार समानीकरण, सशर्त र समपूरक अनुदानतर्फ ३ करोड ८ लाख ३२ हजार रुपैयाँ, संघीय सरकार र प्रदेश सरकारबाट प्राप्त हुने राजश्व वाँडफाँटतर्फ १४ करोड ६८ लाख ९ हजार रुपैयाँ र आन्तरिक स्रोत कर, राजश्व शुल्क र गत वर्षको नगद मौज्जात समेत गरी २० करोड ६२ लाख १७ हजार रुपैयाँ आम्दानी गरेको छ। नगर विकास कोषबाट ऋण वापत १ करोड ४८ लाख ४२ हजार रुपैयाँ प्राप्त भएको बताइएको छ।
उपमहानगरपालिकाले मांसर मसान्तसम्ममा कुल बजेटको ४५ करोड ११ लाख ६८ हजार रुपैयाँ (२१.१२ प्रतिशत) रकम खर्च गरेको छ। कुल खर्च मध्ये कार्यालय सञ्चालन तथा प्रशासनिक क्षेत्र तर्फ १४ करोड ९१ लाख ३५ हजार रुपैयाँ (२७.८४ प्रतिशत), सुशासन तथा अन्तर सम्बन्धित क्षेत्रतर्फ २२ लाख ४७ हजार रुपैयाँ (७.०३ प्रतिशत), पूर्वाधार विकास क्षेत्रतर्फ ४ करोड ३८ लाख ८८ हजार रुपैयाँ (१०.७८ प्रतिशत), सामाजिक विकास क्षेत्रतर्फ २५ करोड ११ लाख ४३ हजार रुपैयाँ (२४.६७ प्रतिशत) र आर्थिक विकास क्षेत्रतर्फ ४७ लाख ५० हजार रुपैयाँ (३.२८ प्रतिशत) खर्च गरेको छ। सो अवधिमा अधिकांश क्षेत्रगत आयोजना तथा कार्यक्रमहरू सम्पन्न भई कार्य सञ्चालनको क्रममा रहेको उपमहानगरपालिकाले जनाएको छ।

अपाङ्ग महासंघको साधारणसभा

समाज संवाददाता

हेटौंडा: राष्ट्रिय अपाङ्ग महासंघको बागमती प्रदेश समितिको साधारणसभा तथा अधिवेशन हेटौंडामा सुरु भएको छ। राष्ट्रिय अपाङ्ग महासंघ बागमती प्रदेश समितिका अध्यक्ष अश्विन लम्सालको अध्यक्षता तथा बागमती प्रदेश सरकारको आर्थिक मामिला तथा योजना मन्त्री कुन्दनराज काफ्लेको प्रमुख आतिथ्यमा साधारणसभाको उद्घाटन कार्यक्रम भएको हो।
कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्नुहुँदै मन्त्री काफ्लेले धेरै समस्याबीच अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूको संगठनमा देखिएको पक्ष र विपक्षले संगठन बन्न नसकेको बताउनुभयो। लामो समयसम्म टिक्ने चिन्तन र चरित्र अवको अवस्थाअनुसार परिवर्तन गर्न जरुरी रहेको उहाँले बताउनुभयो। साधारणसभाबाट नयाँ साति चयन हुनेछ। प्रदेश समिति चयनका लागि शनिबार निर्वाचन प्रक्रिया अगाडि बढ्ने बताइएको छ।

क्षिरसागरको साधारणसभा

समाज संवाददाता

हेटौंडा: हेटौंडा-११ स्थित क्षिरसागर दुग्ध उत्पादक सहकारी संस्था लिमिटेडको ११औं वार्षिक साधारणसभा सम्पन्न भएको छ। सहकारीका अध्यक्ष शालिकराम पुडासैनीको अध्यक्षता तथा बागमती प्रदेश सभा सदस्य कुमारी मोक्तानको प्रमुख आतिथ्यमा साधारणसभा भएको हो।
साधारणसभामा अध्यक्ष शालिकराम पुडासैनीले गत आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ मा सहकारी संस्थाको शेयर पूँजी ६ लाख रुपैयाँ रहेको प्रतिवेदन पेश गर्नुभएको हो। उहाँले आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ मा १ करोड ९८ लाख ७३ हजार रुपैयाँको आर्थिक कारोबार भएको बताउनुभयो।
स्थानीय सरकारबाट प्राप्त हुने पशु बीमा कार्यक्रम, पशु खरिद अनुदान कार्यक्रम र विभिन्न रोग विरुद्धको अभियान कार्यक्रममा सहजीकरण गरिएको उहाँले बताउनुभयो। कृषकलाई आवश्यकता पर्ने सबै प्रकारको पशु आहारा संस्थाबाटै विक्रि वितरण गर्ने गरेको पुडासैनीले जानकारी दिनुभयो। साधारण सभामा वडा अध्यक्ष जुना दहालको पनि आतिथ्य रहेको थियो।

लागूऔषध गाँजासहित ३ जना पक्राउ

समाज संवाददाता

हेटौंडा: छुट्टाछुट्टै दुई स्थानबाट मकवानपुर प्रहरीले लागूऔषध गाँजासहित तीनजनालाई पक्राउ गरेको छ। मकवानपुर प्रहरीले हेटौंडा-१९ नेवारपानीबाट लागूऔषध गाँजासहित २ जनालाई पक्राउ गरेको छ। विहीवार दिउँसो ४ बजेर ३० मिनेटको समयमा धादिङको रोराङ गाउँपालिका-२ तात्तीका ३५ वर्षीय सोमिलाल चेपाङ र २० वर्षीय किशोर चेपाङलाई गाँजासहित पक्राउ गरिएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय मकवानपुरले जनाएको छ।
इलाका प्रहरी कार्यालय नेवार

पानीबाट खटिएको प्रहरी टोलीले पूर्व-पश्चिम राजमार्गअन्तर्गत नेवारपानीमा चितवनबाट हेटौंडातर्फ आउँदै गरेको लु ३ ख १७४१ नम्बरको यात्रुवाहक बसलाई सुरक्षाजाँच गर्दा बसमा सवार उनिहरूको साथबाट लागूऔषध गाँजा बरामद गरेको हो। प्रहरीले सोमिलाल र किशोरले बोकेको भोलाबाट १४ किलो ८३० ग्राम लागूऔषध गाँजा फेला पारेको जनाएको छ। लागूऔषध गाँजासहित सोमिलाल र किशोरलाई नियन्त्रणमा लिई थप अनुसन्धानका लागि मकवानपुर जिल्ला अदालतको अनुमतिमा हिरासतमा राखेर

अनुसन्धान गरिरहेको छ।
यस्तै मकवानपुर प्रहरीले लागूऔषध गाँजासहित हेटौंडा-१४, नयाँबस्तीका ३३ वर्षीय चन्द्रबहादुर गोलेलाई पक्राउ गरेको छ। मंगलबार साँझ ५ बजेर ३० मिनेटको समयमा विशेष सूचनाको आधारमा इलाका प्रहरी कार्यालय पशुपतिनगरबाट खटिएको प्रहरी टोलीले गोलेको घरबाट ५ केजी गाँजा बरामद गरेको जनाएको छ। प्रहरीले गोलेलाई नियन्त्रणमा लिई मकवानपुर जिल्ला अदालतबाट ३ दिनको म्याद अनुमति लिई अनुसन्धान गरिरहेको जनाएको छ।

सामुदायिक रेडियो, रेडियो निकास ९३.४ मेगाहर्ज सुनौ र सुनाऔँ

खीष्टमसको शुभकामना

सारा ससारको मुक्तिदाता प्रभु येशू खीष्टको शुभ जन्मोत्सव "खीष्टमस" तथा इस्वी सन्वत् २०२५ नयाँ वर्षको उपलक्ष्यमा ससारभरि छरिएर रहनुभएका सम्पूर्ण दाजुभाइ, दिदीबहिनीहरूमा परमेश्वरको प्रेम, नयाँ उत्साह, उमंग, सुख, शान्ति, समृद्धि एवम् उत्तरोत्तर प्रगतिको हार्दिक शुभकामना व्यक्त गर्दछौं।
पा रामकृष्ण पन्त एवम् क्वाइनोनिया सामदान चर्च परिवार श्रद्धालु, प्रतिभा नगररोड हेटौंडा ४, मकवानपुर

रोजगारीको अवसर

यस पुनम सप्लायर्सका लागि बजार प्रतिनिधिको आवश्यकता भएको हुँदा इच्छुक, योग्य व्यक्तिहरूबाट दरखास्त आह्वान गरिन्छ।

- कार्यक्षेत्र: हेटौंडा उपमहानगरपालिका।
- अनुभव: आवश्यक छैन।
- काम: personal care, food supplement, clothes, grocery product हरूको प्रवर्द्धन गर्ने।
- आफ्नो तायोडाटा निवेदनको साथ पेश गर्नुहोला।

सेवा सुविधाहरू

- तलब: १५,००० बाट सुरु भई १,००,००० सम्म,
- अन्य सेवा सुविधा सप्लायर्सको नियम अनुसार हुनेछ।

सम्पर्क
मोबाइल नम्बर ९८५५०७३४९८, ९८०४२०४२०३३६
स्थान: हेटौंडा-१ राप्तीरोड मकवानपुर

नेकपा एमाले कैलाश गाउँपालिका अध्यक्षमा विष्ट



समाज संवाददाता

हेटौंडा: नेकपा एमालेको मकवानपुरको कैलाश गाउँपालिकाको अधिवेशन शुक्रबार सम्पन्न भएको छ। अधिवेशनबाट नेकपा एमाले कैलाश गाउँ कमिटीको अध्यक्षमा सानुभाइ विष्ट निर्वाचित हुनुभएको छ। अध्यक्षका आकांक्षी पुण्य भण्डारीलाई १० मतान्तरले पराजित गर्दै विष्ट निर्वाचित हुनुभएको हो। ८९ जना प्रतिनिधि मध्ये ८५ जनाले मतदान

गर्दा विष्टले ४७ मत पाउनुभयो भने भण्डारीले ३७ मत पाउनुभयो।
उपाध्यक्षमा ओम बहादुर मुक्तान ४६ मतसहित विजयी हुँदा अर्का आकांक्षी रामबहादुर गोडवा पराजित हुनुभयो। सचिवमा बाबुराम मुक्तान सर्वसम्मत निर्वाचित हुनुभयो भने उपसचिवमा वीर बहादुर प्रजा ४४ मतसहित विजयी हुँदा पेम्बा योञ्जन ३१ मतसहित पराजित हुनुभयो। लेखा कमिटीको अध्यक्ष सजित कार्की सर्वसम्मत निर्वाचित हुनुभयो। गाउँ कमिटीका अन्य पदमा भने सर्वसम्मत चयन भएको उपाध्यक्ष ओमबहादुर मुक्तानले जानकारी दिनुभयो। कैलाश गाउँपालिका-३, कालिकाटारमा अधिवेशन भएको हो। यसअघि नेकपा एमालेको हेटौंडा उपमहानगरपालिका, मनहरी गाउँपालिका र राक्सिराङ गाउँपालिका कमिटीको अधिवेशन सम्पन्न भइसकेको छ। हेटौंडा उपमहानगरको अध्यक्षमा बोलबहादुर कार्की, मनहरी गाउँपालिकाको अध्यक्षमा नवीन सुवेदी र राक्सिराङ गाउँपालिकाको अध्यक्षमा रोहन लामा निर्वाचित हुनुभएको छ।

तमू ह्यूल छौंज धीं (गुरुङ राष्ट्रिय परिषद्) जिल्ला समिति मकवानपुर

छात्रवृत्तिसम्बन्धी सूचना

यस संस्थाका पूर्व कोषाध्यक्ष श्री सृष्टि गुरुङ ज्यूले आफ्नो स्वर्गीय पीता माधव गुरुङ ज्यूको स्मृतिमा स्थापना गर्नुभएको स्व. माधव गुरुङ अक्षयकोष-२०७५ तमू ह्यूल छौंज धीं (गुरुङ राष्ट्रिय परिषद्) मकवानपुरले सञ्चालन गर्ने गरी स्थापित अक्षयकोषको व्याजबाट मकवानपुर जिल्लामा स्थायी बसोबास भएका उच्च शिक्षा अध्ययनरत गुरुङ समुदायका छात्रछात्राहरूले मात्र यस छात्रवृत्ति कार्यक्रममा सहभागी हुन पाउने छ। सहभागी छात्रछात्राहरूलाई संस्थाले आफ्नो प्रक्रियाबाट छनोट गरी सफल विद्यार्थीलाई मिति २०८१ पुस १५ गते तमू ल्होसार मुप्री ल्होलाई विदाई गर्दै सप्री ल्होको आगमनमा हेटौंडा-११, सहीद स्मारकमा हुने गडरहेको औपचारिक ल्होसार कार्यक्रममा प्रदान गरिने भएकोले तपसीलमा उल्लेखित कागजपत्रहरूसहित निवेदन पेश गर्नुहुन यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ।

आवश्यक कागजपत्र

- नागरिक वा जन्मदर्ताको प्रतिलिपि,
- अध्ययनरत क्याम्पसको सिफारिस,
- एसईईको प्रमाणपत्रको प्रतिलिपि,
- अध्ययनरत तहको उपलब्ध प्रमाणपत्रको प्रतिलिपि।

आवेदन दिनुपर्ने अन्तिम मिति र स्थान:
मिति: २०८१ पुस १० गते भित्र।
स्थान: नेपाल आदिवासी जनजाति महासंघको कार्यालय हेटौंडा-२, मानसचोक
सम्पर्क: ९८४५०५७०२४/९८५१०३२९१९

हेटौंडा रिफरेन्स ल्याबरोटरी

ELISA, CLIA तथा फुल्लि अटोमेटेड मेसिनद्वारा रगतको स्पेसल जाँचहरू गरिन्छ।

Papcytology
-थाईराइड
-क्यान्सर
-रक्तअल्पता
-वाथरोग
-बाँझोपान
-माइरस सम्बन्धी सम्पूर्ण परीक्षण गरिन्छ।

साथै रगत, दिसा, पिप्साव, पिप कल्चर समेत गरिन्छ।

(HRL)

सुल्जे समय: विहान ७:०० बजेदेखि बेलुका ७:०० बजेसम्म

सञ्चालनको छोटो अवधिमा हाम्रो सेवालाई विश्वास गर्दै सेवा गर्ने अवसर दिनुहुने सम्पूर्ण सेवाग्राहीप्रति आभारसहित अब प्रत्येक महिनाको दोस्रो शनिबार सुगर जाँच निशुल्क र चौथो शनिबार थाइराइड जाँचमा ५० प्रतिशत छुट हुने सहर्ष जानकारी गराउँदछौं।

थप जानकारीको लागि HRL

हेटौंडा रिफरेन्स ल्याबरोटरी
हेटौंडा-१, भिन्तुनापथ सम्पर्क फोन नं.: ०५७-५२०४५७

पानी

पिउनका लागि चाहिन्छ पानी जीवन जिउने आधार हो पानी पानी नभए के होला हाम्रो जिन्दगानी पानीले नै बनाउँछ शरीरलाई रानी ।

पृथ्वी नै हो पानीको खानी सफा स्वच्छ बनाउने यसको राम्रो बानी हाम्रो जीवनमा पानी नै चाहिन्छ यो पानी जहाँ खोजे पनि सजिलै पाइन्छ ।

हजारौं ज्यान छ त्यसैको हातमा सास पनि चल्दैन जब पानी छैन साथमा जनावर, व्यक्ति र बोटबिरुवालाई नि पानी पानी बिना प्राणीको छैन जिन्दगानी ।

विवकी लामा

कक्षा-७, कमला आधारभूत विद्यालय
हेटौंडा-१८

'सामाजिक चेतनाका लागि समाचारपत्र'



दर्शन अधिकारी

"समाचारपत्र समाजका आँखाहरू,
देखाउँछन् संसार, सुख दुःखका फलहरू,
सत्यको खोजीमा निरन्तर लाग्छन्,
समाजको हितमा, आवाज उठाउँछन् ।"

समाचारहरूको स्रोत नै समाचारपत्र हो । यसले सामाजिक चेतनालाई प्रवाह गर्छ । माथिको पद्यांशले पनि प्रष्ट हुन्छ कि समाचारपत्र हाम्रा समाजका चर्म च्छु हुन् । समाजका परिवर्तित र विकासशील गतिहरूको बारेमा बुझ्नका लागि हामीलाई समकालीन जानकारी र सन्देशहरूको निरन्तर आवश्यक पर्दछ । यस्ता सन्देशहरूको सर्वाधिक प्रभावशाली र पहुँचयुक्त स्रोत भनेको समाचारपत्र हो । समाजका कुनै पनि व्यक्तिको संस्कृति, सामाजिक र नैतिक उन्नतिको प्रक्रिया नै सामाजिक

चेतनाको विकास हो । यो विकास तब मात्र हुन्छ जब समाजका सदस्यहरूलाई स्पष्ट र पारदर्शी जानकारी प्राप्त हुन्छ । समाचारपत्रले एउटा व्यक्तिलाई चेतनशील बन्न मद्दत गर्छ जसले गर्दा सामाजिक चेतनाको उन्नति हुन्छ ।

समाचारपत्र केवल पत्रिकाको पाना मात्र होइन, समाजका सजीवदेखि निर्जीव वस्तुहरूको समस्याहरू दर्शाउने एक सशक्त माध्यम पनि हो । यसले हाम्रो वरिपरि भइरहेका समासामयिक गतिविधिहरूको बारेमा जानकारी दिई समाजमा चेतनाको सुवास फैलाउन मद्दत पुऱ्याउँछ । जसरी सूर्योदयले अन्धकारलाई चिरेर उज्यालो ल्याउँछ त्यसरी नै समाचारपत्रले समाजका अज्ञानतालाई चिरेर चेतनाको उज्यालो फैलाउँछ । समाचारपत्रले हाम्रो समाजमा सबै भन्दा चाहिने तत्व शिक्षालाई सम्पूर्ण राष्ट्रको कुना-कुनासम्म पुऱ्याउँछ । यसले हामी सबैलाई एकजुट भई समस्या विरुद्ध लड्न प्रेरित गर्छ । समाचारपत्रले अमानवीय गतिविधिहरूविरुद्ध आवाज उठाई हाम्रो समाजलाई सफलताको पदतर्फ डोऱ्याएको छ ।

समाचारपत्रले शोषण र अन्याय विरुद्ध आवाज उठाई हामी सबै समाजका सदस्यलाई सहानुभूति सहिष्णुताको भावना

अवलम्बन गर्न मद्दत गर्छ । समाचारपत्रले जानकारी र सूचनाको माध्यमद्वारा हाम्रो समाजमा असमानताको बादलहरू स्पष्ट छन् भन्ने कुरा समाजका सदस्यसम्म पुऱ्याउँछ । समाचारपत्रले अत्याचार र सामाजिक असमानता विरुद्ध आवाज उठाउँछ ।

यसले समाजका सदस्यहरूमा सामाजिक चेतनाको विकास गर्छ । समाचार पत्र वर्तमान परिवेशको समाचारको एउटा मूल केन्द्रबिन्दु हो । प्राचीन समयदेखि नै समाचारपत्रले समाजमा शिक्षा र जानकारीको प्रकाश छरिरेको छ । स्वतन्त्रता संग्रामको समयमा आन्दोलन र आन्दोलनको विषय लिएर समाचार पत्रको समर्थनले गर्दा सम्पूर्ण राष्ट्रले युगान्तकारी सोच लिएर आफ्नो लक्ष्यतर्फ लागि सफलता प्राप्त गर्‍यो । त्यति मात्र होइन वर्तमान समयमा दलित, महिला अधिकार, लैङ्गिक तथा यौनिक अल्पसंख्यकहरूको अधिकार र सामाजिक समानताका विषयमा समाचारपत्रले ठूलो भूमिका निभाएको छ । जसले समाजमा जनचेतनाको सुगन्ध फैलाउँछ र सम्पूर्ण युवा वर्गलाई दीक्षित र शिक्षित बनाउँछ । यसका साथै समाचारपत्रले हरेक वर्गको समस्या र तिनको समाधानका उपायका बारेमा पनि चर्चा गरिरहेको

हुन्छ । त्यसैले यसलाई मानव अधिकार र लोकतन्त्रको स्तम्भ भनेर पनि चिनिन्छ ।

अतः जनचेतना र लोकतान्त्रिक शासन व्यवस्थासँग हातेमालो गरिरहेर जनताका आवाजलाई प्रज्वलित गर्ने एउटा सशक्त औजार भनेको समाचारपत्र हो । समाचारपत्रलाई व्यवस्थापिका कार्यपालिका र न्यायपालिका पश्चातको चौथो अंग भनेर भनिन्छ । यसको माध्यमद्वारा सबै वर्गले एक आवाज पाएका छन् । अत्याचार, भेदभाव, असमानता जस्ता अमानवीय कुरीतिहरूको विरुद्ध आवाज उठाउने एक प्रभावशाली माध्यम भनेकै समाचारपत्र हो । यस कारण सामाजिक चेतनाको विकास गर्ने एक मुख्य तत्व भनेको समाचारपत्र हो । समाचारपत्र एक पानाको टुक्रा मात्र होइन शोषित र भुईँ मान्छेहरूको एक मजबुत आवाज हो, जसले समाजका पीडित वर्गको वास्तविकता हामी सामु ल्याउँछ ।

कक्षा-१० नवोदय शिशुशान, हेटौंडा-४
कमलडाँडा

(समृद्ध समाज राष्ट्रिय दैनिकको १५औं
वार्षिकोत्सवको अवसरमा आयोजित
निबन्ध लेखन प्रतियोगितामा सहभागी
निबन्ध ॥)

फूल

फूलको बगैँचामा सुगन्ध छर्ने रङ्गीन सपना आँखामा भर्ने प्रेमको प्रतीक, खुशीको चिनो, फूलको महत्व कति गहिरो ।

फूल भनेको प्राकृतिक गहना, रङ्ग-रङ्गी बगैँचाको चाहना । सुगन्धले मन मुग्ध बनाउने, संसारलाई सुन्दरता दिन्छन् सजाउने ।

लालीगुराँस हिमाल झल्काउने, गुलाफले प्रेमको कथा सुनाउने । चमेलीको बास्ना मिठो लाने, फूलले सबैको मन खुसी बनाउने ।

फूलफूलले संसार सजाऊ, मायाको सन्देश फूलबाट पठाऊ । फूलसँगै हाँसो छर्दै जिउँ, प्रकृतिलाई माया गर्दै बाँचौं ।

कक्षा-७, बाल जागृति इंग्लिस सेकेण्डरी स्कूल,
हेटौंडा-२



आयुषी केशरी

मुक्तक



सुरज बोलर

पिउन देउन अलिकति नपिए त सार चल्दैन । युद्धमा होमिएको सिपाहिको तरवार चल्दैन ॥ तिमी माया माया भन्छौ माया त गरेकै छु नि । तिम्रो अनुहार हेरेर मात्रै मेरो घरबार चल्दैन ॥

बालबालिकालाई मैत्रीपूर्ण
वातावरणमा पढ्न, लेख्न
सिकाउन अभिभावक
जिम्मेवार बनौं ।

गाउँखाने कथा

१. माल किन्नु पर्दा सँगै जान्छु आफू आउन्न मान पठाउँछु ।

● रुपैया, पैसा

२. मास्तिर जाँदा हात हल्लाउँदै गयो, तलतिर आउँदा एकै आयो ।

● डोरी बाटेको

३. बेसीमा कुलो लेकमा खेत, कतातिर टुप्पो कतातिर टुप्पो कतातिर फेद ।

● इन्ड्रेणी

४. बैठक कोठा ढुक्क रङ्ग, मान्छे बसे लिपिक्क हुन्छ ।

● सोफा

५. गोलो चकटीमा बस्न नहुने, बस्न खोजे ज्यानै नरहने ।

● इनार



सृष्टि ग्रेट
युकेजी, लिटिल बडी प्रिस्कूल
हेटौंडा-४



यो श्रद्धा सुमन



जनाद्वन सगल

हेटौंडाबाट बकैयातर्फ म जान लागेको आरामपुर बाटामा मान्छे छुन् जम्मा भएको देखेमा लाग्यो अवश्य पनि दुख घटना घटेको पक्कै अवश्य छ है त्यो मान्छे को होला ?

साथमा सँगै बसेकी नानी सुस्मिता बहिनी उनले भनिन् मेडम रेखा सासु ज्यू खतौडनी माइती हात्तीसुँढेमा भैगो घिमिरे घरको शिक्षक नै हो श्रीमान् पनि निवृत्त भएको ॥

पुगियो ठूलोदमार जब बल्ल भो सम्भ्रना आएको कठै अरुण अनि बरुण मनमा सुस्मिता नानी लौ याद आयो विजया देवीको आमाको मृत्यु भएछ कठै यी दुई भाइको ॥

अठ्ठासी वर्ष उमेरसम्म आमाको सुसार गर्न पाउनु सन्तानलाई म भन्छु औसर चारओटी छोरी दुईटा छोरा हुर्काई पढाई समाज बीच अरुको सामु सक्षम बनाई ॥

चिनारु मान्छे श्री राधेश्याम नवस्ने घरमा नचिन्ने पनि विरलै होलान् यो जिल्लाभरमा आमाकै भर चलेको घर लालन-पालन संघर्ष गर्न पऱ्यो नै होला जीवन-यापन ॥

शरीर रोगी भएको पनि सुन्नामा आएन नजिक हैन टाढाकै कुरो खै थाहा भएन जन्मिएपछि मर्नु नै पर्छ अमर को छ र बालक वृद्ध भएको घर हुन्छरे र सुन्दर ॥

आमाको कोख उज्यालो विद्वान असल सन्तानहरु हुनु नै पनि जीवन सफल सबैको राम्रो सम्पुद्धि सुख सन्तोषजनक आमाका लागि यो भन्दा खुसी के हुन्छ होला त ?

शोकमा मात्रै बसेर हाम्रो दैनिकी चल्दैन दुःख र सुख मिश्रित रैछ यो हाम्रो जीवन हार्दिक श्रद्धाञ्जली छ आमा सन्तप्त जनमा आफन्ती अन्यहरुमा मेरो छ समवेदना ॥

भेटिन्न आमा जीवनभर उनकै अभाव खटकिँदै जान्छ अवश्य पनि मानवीय स्वभाव आत्माशान्ति अवश्य पाओस् नपरोस् जन्मन दिँदैछु मैले हृदयैदेखि यो श्रद्धा सुमन ॥

बकैया-४, छतिवन, मकवानपुर

(हेटौंडा-१८, ठूलोदमार निवासी जयादेवी खतिवडाको अठ्ठासी वर्षको उमेरमा यहि मंसीर २५ गते असामयिक निधन भएकोले चीर शान्तिको कामना गर्दै लेखिएको भ्याउरे भाका ॥)



दिपासना थापा
कक्षा-११, हेटौंडा स्कूल अफ
न्यानेजमेन्ट
हेटौंडा-४



आरोन राज बैद्य
कक्षा-६, सिद्धार्थ शिसु सदन,
हेटौंडा-४



